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Q1. A, B की तुलना में 50% अधिक दक्ष है। वे एक साथ कार्य प्रारंभ करते हैं और 8 धदन  ंके बाद 
7

12
 कर्य शेष 

बचता है। B अकेले धकतने समर् में कार्य पूरा करेगा? 

(a) 36 धदन 

(b) 44 धदन 

(c) 50 धदन 

(d) 40 धदन 

(e) 48 धदन 
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Q2. B, A की तुलना में 40% कम दक्ष है और C की दक्षता, A और B की धमलाकर दक्षता का is 
1

4
वां भाग है। 

र्धद C, प्रते्यक तीसरे धदन A और B के साथ शाधमल ह  जाता है, त  तीन  ंधमलकर कार्य क  27 
3

4
 धदन  ंपूरा 

करते हैं। B अकेले धकतने धदन  ंमें कार्य पूरा करेगा?  

(a) 40 धदन 

(b) 60 धदन 

(c) 50 धदन 

(d) 100 धदन 

(e) 80 धदन 
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Q3. A, B और C धमलकर एक कार्य क  8 धदन  ंमें पूरा कर सकते हैं तथा A अकेले उसी कार्य क  24 धदन  ंमें 

पूरा कर सकता है। र्धद A और B ने कार्य प्रारंभ धकर्ा और 2 धदन बाद C भी उनके साथ शाधमल ह  गर्ा, त  

शेष कार्य A, B और C ने धमलकर 6
4

5
 धदन  ंमें पूरा कर धलर्ा। B अकेले संपूर्य कार्य क  धकतने धदन  ंमें पूरा कर 

सकता है?                                  

(a) 28 धदन 

(b) 36 धदन 

(c) 24 धदन 

(d) 32 धदन 

(e) 30 धदन 
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Q4. A, B और C धमलकर एक कार्य क  15
15

17
 धदन  ंमें पूरा कर सकते हैं तथा A और B धमलकर उस कार्य क  

22
1

2
 धदन  ंमें पूरा कर सकते हैं। B, A की तुलना में 40% कम दक्ष है। A अकेले उस कार्य क  धकतने धदन  ंमें 

पूरा कर सकता है, र्धद वह 20% अधिक दक्षता के साथ कार्य कर रहा है? 

(a) 20 धदन 



(b) 28 धदन 

(c) 32 धदन 

(d) 30 धदन 

(e) 25 धदन 
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Q5. चार व्यक्तिर्  ंने धमलकर एक कार्य करना प्रारंभ धकर्ा। 'A' केवल प्रारंभ के द  धदन  ंमें कार्य करता है, 

उसके बाद B से प्रारंभ करते हुए, B C और D बारी-बारी से कार्य करते हैं। र्धद वे अकेले कार्य करते हैं, त  A, 

B, C और D द्वारा धलए गए समर् का अनुपात 4 : 3 : 2 : 5 है। र्धद कार्य 12 धदन  ंमें पूरा ह  जाता है, त  A और 

C धमलकर धकतने धदन  ंमें कार्य पूरा कर सकते हैं?  

(a) 6 धदन 

(b) 12 धदन  

(c) 10 धदन 

(d) 8 धदन 

(e) None of these 
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Q6. अधभषेक और अधभनंदन धमलकर एक कार्य क  20 धदन  ंमें पूरा कर सकते हैं। अधभनंदन ने अकेले कार्य 

करना प्रारंभ धकर्ा और 
2

3
  कार्य पूरा धकर्ा और शेष कार्य अकेले अधभषेक द्वारा पूरा धकर्ा गर्ा। उन् नें कुल 

39 धदन  ंमें कार्य पूरा धकर्ा। अधभनंदन अकेले धकतने धदन  ंमें कार्य पूरा कर सकता है, र्धद वे धदन  ंकी पूर्य 

संख्या के धलए कार्य करता है? 

(a) 45 धदन 

(b) 36 धदन 

(c) 30 धदन 

(d) 24 धदन 

(e) 60 धदन 
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Q7.  एक कार्य क  पूरा करने में वीर,आरु्ष की तुलना में 8 धदन अधिक लेता है। अंधकत, आरु्ष की तुलना में 

20% अधिक दक्ष है और आरु्ष की तुलना में द  धदन कम लेता है। उन तीन  ंके द्वारा धमलकर इस कार्य के 

द गुने कार्य क  करने में धलए गए धदन  ंकी संख्या ज्ञात कीधजए?  

(a) 8 
4

7
धदन 

(b) 6 
4

7
धदन 

(c) 10 
4

7
धदन 

(d) 12 
4

7
धदन 

(e) 18 
4

7
धदन 
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Q8. A और B ने, A से प्रारंभ करते हुए, बारी-बारी से कार्य करना प्रारंभ धकर्ा। अंधतम धदन, A ने संपूर्य कार्य 

का 12.5% भाग करते हुए कार्य पूरा धकर्ा। धनम्नधलक्तित में से कौन सा B द्वारा अकेले उस कार्य क  पूरा करने में 

धलए गए समर् का संभाधवत मान ह  सकता है धलए गए समर् का संभाधवत मान ह  सकता है र्धद A अकेले 

संपूर्य कार्य क  6 धदन में कर सकता है। 

(a) 15 धदन 

(b) 8 धदन 

(c) 10 धदन 

(d) 6 धदन 

(e) 12 धदन 
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Q9. A एक कार्य क  48 धदन  ंमें पूरा कर सकता है और B उसी कार्य क  64 धदन  ंमें पूरा कर सकता है, जबधक 

C, A और B द्वारा धमलकर धलए गए समर् की तुलना में आिा समर् लेता है। र्धद वे, C से प्रारंभ करते हुए, बारी-

बारी से कार्य करना प्रारंभ करते हैं, उसके बाद B और धिर A कार्य करता है, त  कार्य धकतने धदन  ंमें पूरा 

ह गा?  

(a) 26
3

7
 धदन 

(b) 28
5

7
 धदन 

(c) 26
1

14
 धदन 

(d) 27
3

14
 धदन 

(e) 27
1

7
 धदन 
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Q10. P और Q धमलकर एक कार्य क  24 धदन  ंमें पूरा कर सकते हैं, जबधक Q और R धमलकर उस कार्य क  

32 धदन में पूरा कर सकते हैं। P और Q ने कार्य प्रारंभ धकर्ा और 8 धदन तक कार्य धकर्ा, उसके बाद P ने कार्य 

छ ड़ धदर्ा और R, Q के साथ शाधमल ह  गर्ा तथा 12 अन्य धदन बाद, Q ने भी कार्य छ ड़ धदर्ा। धिर, शेष कार्य 

28 धदन  ंमें R द्वारा पूरा धकर्ा गर्ा। R अकेले धकतने धदन  ंमें कार्य पूरा करेगा? 

(a)  96 धदन 

(b)  72 धदन 

(c)  108 धदन 

(d)  90 धदन 

(e) 81 धदन 
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Q11. रमन ने कुछ िनराधश क  र् जना ’P’ में धनवेश धकर्ा, ज  20% वाधषयक चक्रवृक्ति ब्याज की पेशकश 

करती है जबधक उसने कुछ िनराधश क  र् जना 'Q’ में धनवेश धकर्ा, ज  8% वाधषयक सािारर् ब्याज की 

पेशकश करती है। 2 वषों के बाद 'P' से अधजयत ब्याज का, 'Q' से अधजयत ब्याज से अनुपात 11 : 6 है। रमन द्वारा 

र् जना 'P’ में धनवेश की गई िनराधश, उसके द्वारा र् जना ’Q’ में धनवेश की गई िनराधश का धकतना प्रधतशत है?   

(a) 50% 

(b) 33
1

3
% 



(c) 25% 

(d) 66
2

3
 % 

(e) 150% 
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Q12.  एक व्यक्ति ने द  वषों के धलए चक्रवृक्ति ब्याज की 20% वाधषयक दर पर एक िनराधश का धनवेश धकर्ा। 

द  वषों के बाद उसने प्राप्त िनराधश में प्रारंधभक िनराधश का 75% धमला धदर्ा और इस िनराधश क  उसी 

ब्याज दर पर पुन: धनवेश धकर्ा। र्धद व्यक्ति क  तीन वषों के बाद ब्याज के रूप में कुल 3512 रुपरे् प्राप्त हुए, 

त  तीन वषय बाद व्यक्ति द्वारा प्राप्त कुल िनराधश ज्ञात कीधजए, र्धद उसने समान िनराधश क  सािारर् ब्याज 

की 15% वाधषयक दर पर धनवेश धकर्ा है? 

(a) 5800 रुपरे् 

(b) 5600 रुपरे् 

(c) 5000 रुपरे् 

(d) 5200 रुपरे् 

(e) इनमें से क ई नही ं
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Q13. X रुपरे् की एक िनराधश पर R% वाधषयक दर पर केवल तीसरे वषय के धलए अधजयत चक्रवृक्ति ब्याज और 

केवल दूसरे वषय के धलए अधजयत चक्रवृक्ति ब्याज के बीच अनुपात 
13

10
 है तथा (X + 5000) रुपरे् पर समान दर पर 

2 वषों में अधजयत चक्रवृक्ति ब्याज 13800 रुपरे् है। X रुपरे् की िनराधश की चक्रवृक्ति ब्याज की समान दर पर 

रिे जाने पर धकतने वषों में 25350 रुपरे् बन जाएगी? 

(a) 6 वषय 

(b) 2 वषय 

(c) 4 वषय 

(d) 3 वषय 

(e) 7 वषय 
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Q14. ऋतु ने अपनी कुल बचत क  तीन अलग-अलग एिडी र् जनाओ ंA, B और C में क्रमशः 5 : 4 : 6 के 

अनुपात में द  वषों के धलए 10%, 15% और 20% की दर पर धनवेश धकर्ा। र्धद ब्याज की गर्ना वाधषयक रूप 

से की जाती है और र् जना B से प्राप्त ब्याज, र् जना A से प्राप्त ब्याज से 744 रुपरे् है, त  ऋतु द्वारा र् जना C 

और र् जना B से प्राप्त ब्याज के बीच अंतर ज्ञात कीधजए? 

(a) 4185 रुपरे् 

(b) 4175 रुपरे् 

(c) 3840 रुपरे् 

(d) 4580 रुपरे् 

(e) 3250 रुपरे् 
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Q15.एक िनराधश पर 4 वषों के धलए सािारर् ब्याज की 11% दर पर अधजयत ब्याज, समान िनराधश पर 2 वषों 

के धलए चक्रवृक्ति ब्याज की कुछ दर पर अधजयत ब्याज के बराबर है। र्धद चक्रवृक्ति ब्याज में 3 वषों के धलए 

अधजयत ब्याज 10920 है, त  धनवेश की गई प्रारंधभक िनराधश ज्ञात कीधजए।   

(a) 9200 

(b) 10500 

(c) 15000 

(d) 11000 

(e) इनमें से क ई नही ं
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Solution  

 

S1. Ans. (e) 

Sol. Ratio of efficiency of A to B is 3 : 2 

Let, In 8 धदन they complete = (3 + 2) × 8 = 40 units 

So, total work = 40 × 
12

5
 units 

Time taken by B alone to complete whole work = 
40 ×  12

5 ×2
 = 48 धदन 

 

 

S2. Ans.(e) 

Sol. 

Lets efficiency of A and B = 100x : 60x  

= 5x : 3x  

Efficiency of C = (
5x+3x

4
) = 2x unit day⁄   

On every third day C work  

So C work for 9 धदन = 2x × 9 = 18x 

(A + B) work for 27
3

4
= (5x + 3x) ×  

111

4
  

= 222x   

                                                             Total work = 18x + 222x  = 240x           

  B alone =
240x

3x
 = 80 धदन  

 

S3. Ans(e)  

Sol.  Let the time take by A,B and C alone be A धदन, B धदन and C धदन respectively. 

ATQ,     2(
1

𝐴
 + 

1

𝐵
) + 

34

5
  × (

1

𝐴
 + 

1

𝐵
 +

1

𝐶
 ) =1 

               2(
1

24
+ 

1

𝐵
) + 

34

5
 × 

1

8
 =1 

               
1

12
+ 

2

𝐵
 = 

3

20
 

              
2

𝐵
 = 

3

20
 - 

1

12
 

              
2

𝐵
  = 

9−5

60
 

               
2

𝐵
  =

4

60
 

       B =30 धदन 



 

S4. Ans.(d) 

Sol. 

 
So, efficiency of C = 17 – 12 

= 5 units / day 

Let efficiency of A & B be ‘5x’ and ‘3x’ respectively, 

ATQ, 

5x+3x = 12 

x = 1.5 unit 

Hence, efficiency of A = 5x 

= 7.5 units / day 

A’s revised efficiency = 7.5 ×
120

100
 

= 9 units / day 

Required धदन = 
270

9
  

= 30 धदन 

 

S5. Ans.(d) 

Sol. 

A, B, C and D worked for 2 धदन together after that A leave and B, C and D worked 

alternatively for 10 धदन starting from B  

∴ B worked for 4 धदन, C for 3 धदन, and D for 3 धदन.  

Total धदन A worked = 2  

Total धदन B worked = 4 + 2 = 6  

Total धदन C worked = 3 + 2 = 5 

Total धदन D worked = 3 + 2 = 5   

Let, their alone time to complete the work is 4x, 3x, 2x and 5x respectively. 

∴
2

4x
+

6

3x
+

5

2x
+

5

5x
= 1  

⇒
30 + 120 + 150 + 60

60𝑥
= 1  

⇒ 𝑥 =
360

60
= 6  

‘A’ can complete the work in 4 × 6 = 24 धदन 

‘C’ can complete the work in 2 × 6 = 12 धदन 

Required time =
12 × 24

12 + 24
=

12 × 24

36
 

= 8 धदन  

 

 

S6. Ans.(b) 

Sol. 



Let Abhishek and Abhinandan can complete work alone in ‘x’ and ‘y’ धदन respectively. 

ATQ, 
1

𝑥
+

1

𝑦
=

1

20
 … … . . (𝑖) 

And,  
𝑥

3
+

2𝑦

3
= 39 … … . . (𝑖𝑖) 

On solving (i) and (ii), We got two values of x and y 

But as y should be whole number so 

𝑥 = 45, 𝑦 = 36 

Abhinandan alone can complete work in 36 धदन 

 

S7. Ans(a) 

Sol. 

Let Ayush takes ‘a’ धदन and Veer takes (a + 8) धदन 

Therefore, Ankit takes (a −2) 𝑑𝑎𝑦𝑠 

Also, if Ayush works x units per day, then Ankit works 1.2x units per day. 

Therefore, we can note that work done by Ayush in ‘a’ day is equal to work done by Ankit in 

(a −2) 𝑑𝑎𝑦𝑠 

xa = 1.2x (a −2) 

xa = 1.2xa −2.4𝑥 

0.2xa = 2.4x 

a = 12 धदन 

Total work = xa = 12x units 

Twice the work = 24x units 

Let efficiency of Veer be ‘w’ units/day 

Then, w(12 + 8) = 12x 

w = 0.6x 

Total work done by all three in one धदन = x + 1.2x + 0.6x = 2.8x units 

Required धदन = 
24𝑥

2.8𝑥
= 8

4

7
𝑑𝑎𝑦𝑠 

 

 

S8. Ans(b) 

Sol. 

Let the total work be 48x unit 

Efficiency of A= 8x units/day 

Let efficiency of B be b units/day 

Remaining work=48x-48𝑥 ×
1

8
= 42𝑥 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 

Let A and B individually work for t धदन to complete 42x unit of work 

ATQ 

𝑡 × (8𝑥 + 𝑏) = 42𝑥 

Since ‘t’ has integral value i.e. 1,2,3 and so on 

For t=3 we have b=6x unit/day 

So required day= 8 धदन 

 

S9. Ans.(d) 

Sol. 



 
Efficiency of C = 14 unit/day  

When all three works alternatively then three day’s work = First day work of C + second day 

work of B + third day work of A 

= 14 + 3 + 4 = 21 unit 

In total 27 day = 
27

3
× 21 = 189 unit of work gets completed 

Remaining work will be completed by C in = 
3

14
 धदन 

Total time = 27
3

14
 धदन 

 

S10. Ans.(a) 

Sol. 

ATQ,  
8

24
+

12

32
+

28

𝑥
= 1     (where x is time taken by R to complete whole work in धदन) 

1

3
+

3

8
+

28

𝑥
= 1  

x = 96 धदन  

Time taken by R to complete the whole work= 96धदन 

 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. 

Let, amount invested in scheme ‘P’ and amount invested in scheme ‘Q’ be ‘x’ and ‘y’ 

respectively.  

ATQ, 

x×[(
120

100
)

2
–1]

y×
8×2

100

=
11

6
  

⇒
x×0.44

y×0.16
=

11

6
  

⇒
x

y
=

2

3
  

Required% =
2

3
× 100  

= 66
2

3
%   

 

S12. Ans(a) 

Sol. 

Let total invest by man Rs. P 

Equivalent CI of two year at 20% p.a. = 20 + 20 + 
20 ×20

100
 = 44% 

P ×
44

100
+ (𝑃 +

44𝑃

100
+

3𝑃

4
 ) ×

20

100
= 3512 

P = 4000 Rs. 

Required amount = 4000 + 4000 ×
15×3

100
 = 4000 + 1800 = 5800 Rs. 

 

S13. Ans.(b) 

Sol. According to question.  



x (1 +
R

100
)

3

− x (1 +
R

100
)

2

x (1 +
R

100
)

2

− x (1 +
R

100
)

=
13

10
 

=
x (1 +

R
100

)
2

[(1 +
R

100
) − 1]

x (1 +
R

100
) [(1 +

R
100

) − 1]
=

13

10
 

= 1 +
R

100
=

13

10
 

⇒ R = 30% 

Now, 

(𝑥 + 5000) (1 +
30

100
)

2

− (𝑥 + 5000) = 13800 

(𝑥 + 5000) (
169

100
− 1) = 13800 

𝑥 + 5000 = 20000 

𝑥 = 15000 

Now, let required time period be ‘T’ years. 

So, 25350 = 15000 (1 +
30

100
)

𝑇

 

⇒ 1.69 = (1.3)𝑇 

⇒ T = 2 years 

 

S14. Ans.(a) 

Sol. Let total saving of Ritu be x Rs.  

Invested in Scheme A = 
5𝑥

15
 

= 
𝑥

3
 Rs.  

Amount Invested in scheme B = 
4𝑥

15
 Rs.  

Invested in scheme C = 
2𝑥

5
𝑅𝑠. 

Two year C.I on 10% =10+10+ 
10×10

100
 

= 21%  

Two year CI on 15% =15+15 +
15×15

100
  

= 32.25 % 

Two year CI on 20% =20+20+ 
20×20

100
 

= 44% 

ATQ,  
4𝑥

15
×

32.25

100
−

𝑥

3
×

21

100
= 744  

129𝑥

1500
−

21𝑥

300
= 744  

24x = 744 × 1500  

x = 
744×1500

24
 

x = 46500 Rs.  

Required difference  

= 
46500×6

15
×

44

100
−

46500×4

15
×

32.25

100
 

= 8184 – 3999 

= 4185 Rs.  

 



S15. Ans.(c) 

Sol. 

Let R is the rate of interest in C.I.  

ATQ, 

 
P×11×4

100
= P [(

100+R

100
)

2

– 1] 

 
44

100
= (

100+R

100
)

2

– 1 

 
144

100
= (

100+R

100
)

2

 

 
12

10
=

100+R

100
 

 𝑅 = 20% 

Now 

10920 = P [
100+20

100
]

3
– P  

P = 15000 Rs. 

 

 

 

 

 


